



# 翡翠成品交易与价格评估

主讲人：包德清

## 5.5翡翠种份与价格评估

- 今天，我们来探讨翡翠的种份与价格评估问题。
- 种份也称为种、种水或种质。由于翡翠种份的命名既没有规范也没有标准，所以，无论是在翡翠批发市场还是在翡翠零售市场的交易中，对翡翠种份的描述都非常混乱，也是最容易引起争议的，但我要说的是，我们没有必要与任何人去争论翡翠的种份问题，但我们要清楚，种份是评价翡翠质量的一个重要内容，在商业实践中，我们一定要学会识别翡翠的种份。

什么是翡翠的种份呢？实际上，翡翠的“种份”有两层含义：一是指翡翠形成时间或产状的不同，以种份描述翡翠形成时间的相对新老，或者说是描述翡翠是以原生矿还是以次生矿的形式产出，二是指按照翡翠的某些特征划分翡翠的种类，这时，翡翠的种份与种类、品种的含义比较近似。所以，我们可以这样定义：种份就是根据翡翠的某一典型特征对某一特定翡翠进行的命名，通过名称形成对翡翠的初步印象。



- 一般来说，翡翠“种份”的命名有三种方式：第一，根据翡翠的产状命名；第二，根据翡翠的颜色、质地特征命名；第三，根据翡翠发现的时间或成分命名。下面，我们按照命名分别介绍一下翡翠的种份和特征：

## 一、根据翡翠的产状命名

- 翡翠原料有山料、籽料之分，山料即原生矿，籽料次生矿，一般认为籽料形成的时间较早，山料较新。根据产状，翡翠可分为老坑种和新坑种。
- 老坑种：即籽料做成的翡翠，一般认为，颜色好、质地细腻、透明度高的高档翡翠都属此类。
- 新坑种：即原生矿产的翡翠，一般来说，品质没有老坑种好。

- 在老坑种翡翠中，由于形成的年代不同，翡翠的质量也不同，即种份有相对的新老。种份的相对新老对翡翠的价格也有很大的影响。种份老的翡翠经过变质作用的改造，结构更紧密，质地更细腻，表现出更强的光泽，“刚性”更强。



- 种份老的翡翠经过变质作用的改造，结构更紧密，质地更细腻，表现出更强的光泽，“刚性”更强。



## □ 哪个种更老?



## □ 哪个种更老?



## □ 哪个种更老?



□ 哪个种更老？



## 二、根据翡翠的颜色、质地特征命名

- 这是最混乱的命名方法，主要是颜色、质量评价没有统一的标准。以此方法命名，翡翠的种份包括：
- 1.玻璃种：根据其透明度命名，不管有无颜色，只要透明度高都可称为玻璃种。但为了区分有色的玻璃种翡翠和无色的玻璃种翡翠，我们将那些透明度高、颜色好的玻璃种翡翠的种称为老坑玻璃种。



玻  
璃  
种



老  
坑  
玻  
璃  
种

- 2.冰种：这是根据质地命名，质地为冰地的翡翠。优质冰种翡翠称为“高冰”即接近玻璃种。多数冰种翡翠有“起莹、起胶”现象。“起莹、起胶”是判断冰种翡翠种新或种老的重要标志，如果“起莹”，翡翠的光泽一定是强玻璃光泽，行业中叫有“刚性”。如果“起胶”，翡翠表面就像流动着一层胶质，也被认为是种老的表现。



- 3.豆种：这是根据质地中的结构命名，是具粒状结构翡翠的总称，如果加上颜色和透明度，豆种可进一步可分冰豆种、水豆种、糖豆种、豆地花青种、豆青种、细豆种、粗豆种等品种。

- 冰豆种、水豆种是根据翡翠的透明度来加以区分的，它们都可以看到矿物颗粒，但冰豆种是亚透明，而水豆种半透明；



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/606155200122010124>